Aminokyseliny

Charakterizujte aminokyseliny. Vysvetlite spravanie sa aminokyselin
Co je izoelektricky bod? Zapiste aminokyselinu, ktora je opticky
Napiste reakciu vzniku dipeptidu z glycinu a alaninu.

\

v kyslom a zdsaditom prostredi.
aktivna a vysvetlite tento jav.

Vytvorte dipeptid z glycinu a alaninu:

Su to substituéné derivaty karboxylovych kyselin

v molekule obsahujt aspoii jednu aminoskupinu a jednu karboxylovu skupinu
* aminoskupina -NH, | [ —
» karboxylova skupina -COOH B

existuje viac ako 300 aminokyselin

20 z nich je sti¢astou bielkovin = proteinogénne AMK

-COOH skupina je nositel’kou kyslych vlastnosti

-NH, skupina je nositel'’kou zasaditych vlastnosti

Podla poétu skupin - AMK:

pocet skupin -COOH = -NH> neutrsine (pr. glycin, alanin, serin) _

pocet skupin -COOH < -NH2 zisadit¢  (pr. histidin, lyzin, arginin) R’qa//‘ 2 "/ 5

pocet skupin -COOH > -NH; kysi¢ (pr-Kys. glutamova, kys. asparagova) (‘ hed,| "3 Ll )

Sirne aminokyseliny: Cys, Met, vé&3ina prirodnych aminokyselin st

o-AMK (karboxylova aj aminoskupina si na a-uhliku — uhlik ¢.2) -COOHmaC¢.l

N-koniec | T (C-koniec |

HoN — C — COOH

s vynimkou glycinu su v8etky opticky aktivne - ota¢aji rovinu polarizovaného svetla)
podmienkou optickej aktivity je opticky aktivny=chiralny uhlik C*-ma naviazané 4 rozne
substituenty - jav, pri ktorom existuju zrkadlové formy —stereoizoméry,
enantioméry,opt.antipody - ako prava a I'ava ruka — nestotozniteI’né obrazy
- L=LAEVUS-ota&a rovinu polariz.svetla do lava, D=DEXTER
2 mozZné stereoizoméry (enantioméry): L a D POZOR!!!! v bielkovinach sa vyskytuju L-AMK)
AMK - maju trividlne nazvy, kazdda AMK ma trojpismenovu skratku (Ala, Gly....)
8 AMK ije esencialnych=NEVYHNUTNE, musime ich prijimat’ v potrave (metionin,

tryptofan, treonin, fenylalanin...) (Val, Leu, Ile, Phe, Trp, Met, Thr, Lys)
12 AMK - NEESENCIALNE - telo si ich dokaZe vytvorit’ z inych AMK
izoelektricky bod (pI) = je to hodnota pH roztoku,\. : .
pri ktorom sa AMK vyskytuje v podobe amfionu=obojakého
i6nu, elektricky naboj amfiénu je nulovy
- nepohybuje sa v elektrickom poli)
AMK je vtedy najmenej rozpustna vo vode
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